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merlukket, og at lukningen blev forlænget til ud- 
gangen af 2000. 

Tilsynet skal fremhæve den opfølgende ind- 
sats, der tager sigte på at opnå en fælles forståel- 
se mellem patient og personale om, hvad der rent 
faktisk skete i forbindelse med en tvangsanven- 
delse.Tilsynet har således i forbindelse med sit 
arbejde fået indtryk af, at det jævnligt forholder 
sig sådan, at en patient føler sig krænket i forbin- 
delse med et enkelt tilfælde af tvangsanvendelse 
i et indlæggelsesforløb, hvor tvang i øvrigt kan 
have været anvendt ved adskillige lejligheder. 
Patienten vender til stadighed tilbage til dette 
ene tilfælde af tvangsanvendelse, hvilket gør det 
vanskeligt for patienten at komme videre under 
og efter indlæggelsesforløbet.Indsatsen for at 
opnå en fælles forståelse af det passerede kan ef- 
ter tilsynets vurdering medvirke til, at et enkelt 
tilfælde af tvangsanvendelse ikke gør det helt så 
vanskeligt for patienten at komme videre. 

Tilsynet finder det positivt, at afdelingen er 
opmærksom på problemet med misbrug af nar- 
kotika, og at man på forskellige måder forsøger 
at forebygge det, således at der er tale om indivi- 
duelle initiativer rettet mod den enkelte misbru- 
gende person. 

Tilsynet finder det vigtigt, at patienter på et 
lukket afsnit i videst muligt omfang sikres uhin- 
dret adgang til at føre en uforstyrret privat tele- 
fonsamtale.Tilsynet finder det positivt, at der på 
afsnit 1510 er en transportabel mønttelefon og 
telefonstik på patientstuerne.Tilsynet finder det 
endvidere positivt, at Københavns Amt vil bede 
det Psykiatriske Specialråd om at udarbejde for- 
slag til ensartede retningslinjer for patienternes 
adgang til at foretage telefonopkald. 

Tilsynet finder, at den indsats, der bliver gjort 
for at informere patienterne, er positiv. Således 
er det positivt, at patienterne får udleveret bro- 
churer fra henholdsvis sygehuset og afsnittet ved 
indlæggelsen om bl.a. klageinstanser og aktind- 
sigt. 

Tilsynet finder det endvidere positivt med en 
indlæggelsesmappe samt, at Københavns Amts 
Sygehusdirektorat har bedt afdelingen om, at 
Sundhedsministeriets pjece »Tvang i Psykiatri- 
en« udleveres til alle patienter, der undergives 
tvang. 

Tilsynet finder dog, at det vil være rigtigst, at 
Sundhedsministeriets pjece »Tvang i Psykiatri- 
en« også udleveres til pårørende og patientrådgi- 

vere, når der er tale om frihedsberøvelse eller an- 
den tvang i psykiatrien, medmindre det er helt 
klart, at de pågældende har det nødvendige 
kendskab til de oplysninger, som informations- 
materialet indeholder. 

Navnlig det forhold, at ikke alle patienter på 
de lukkede afsnit har en patientrådgiver, som 
kan informere, vejlede og rådgive med hensyn til 
forskellige forhold i forbindelse med indlæggel- 
se, ophold og behandling, understreger da også 
behovet for information om regler og rettigheder 
m.v. ikke kun over for patienterne, men også 
over for deres pårørende. 

Tilsynet har noteret sig, at patienter, der i pro- 
jektperioden underkastes tvang i henhold til lov 
om frihedsberøvelse og anden tvang i psykiatri- 
en, udgår af projekterne.« 

5.2 Psykiatrisk Afdeling på Amtssygehuset i 
Herlev 

Den 15. juni 2000 aflagde § 71-tilsynet et an- 
meldt besøg på Psykiatrisk Afdeling Y på Amts- 
sygehuset i Herlev, jf. tilsynets beretning for fol- 
ketingsåret 1999-2000 afsnit 5.7. Tilsynet fore- 
tog en rundgang på de lukkede afsnit Y 1, Y 6 og 
Y 5 samt aktivitetscenteret. Tilsynet konklude- 
rede efter besøget: 

»Efter tilsynets opfattelse er de fysiske ram- 
mer og forholdene i øvrigt på afsnit Y 1 util- 
strækkelige og utidssvarende. Tilsynets opfattel- 
se skal især ses i lyset af, at størstedelen af sen- 
gepladserne fortsat befinder sig på tosengsstuer, 
og at der ikke er planer om etablering af enestuer 
på afsnittet, samt den periodevis overbelægning, 
der ofte er i weekenderne. 

Tilsynet finder det beklageligt, at der ikke er 
bedre udluftningsforhold for den centrale dag- 
ligstue, som ofte er for varm om sommeren. 

Tilsynet finder det endvidere beklageligt, at 
personaletelefonen havde en meget høj og gen- 
nemtrængende ringelyd. 

Efter tilsynets opfattelse er de fysiske rammer 
og forholdene i øvrigt på afsnit Y 6 utilstrække- 
lige og utidssvarende. Tilsynets opfattelse skal 
især ses i lyset af, at størstedelen af sengeplad- 
serne fortsat befinder sig på tosengsstuer, og at 
det ikke følger af Københavns Amts svar til til- 
synet, at der er konkrete planer om etablering af 
enestuer på afsnittet. 


